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5_85_88_E5_A5_8E2_c73_115397.htm 一、注重社会公平，理顺

分配关系，建设和谐社会结合分配问题加以分析。 1.总结材

料 （1）我国5%的人占存款总额的60%以上，富豪人均资产

达2亿美元⋯⋯ 答：以上材料表明社会财富开始集中到少数

人手里，贫富差距过分悬殊是当前我国分配不公的突出表现

。 （2）城里人的可支配收入是农村居民的三倍 答：城乡/地

区/行业收入差距过分扩大，是当前我国分配不公的重要表现

。 （3）我国基尼系数超过0.4的警戒线，是贫富差距过分悬

殊的重要指标 （4）个人所得税调节收入分配的作用并不明

显，收入分配的税收调节制度不健全。 2.客观依据（形成原

因） ①改革开放允许一部分人一部分地区先富起来，市场经

济又强调效率优先，是造成收入差距过分扩大的直接原因； 

②监管制度不健全，出现相当数量的非法收入，远远高于劳

动者的合法收入水平，是人民群众最为不满的 焦点问题； ③

在社会主义初级阶段，生产力相对落后，不能满足广大人民

的物质文化需要，是根本原因， 3.政策和措施 按照全面注重

社会公平的方针，对收入分配政策进行调整，取缔非法收入

，即调整过高收入，保障和提高低收入者的收入水平和生活

水平，扩大中等收入队伍。通过改革税收制度、增加公共支

出、扩大就业，提高福利水平、加大财政转移支付力度等具

体措施，合理调整国民收入分配格局，逐步解决差距过大的

问题。 4.相互关系，即解决收入分配和社会公平问题，在实

际工作中要正确处理以下关系： ①公平与效率的关系； ②先



富和共富的关系； ③既要反对收入差距过分悬殊，又要反对

平均主义 其中★公平与效率的关系★可单独考 （1）社会公

平是和谐社会的核心价值和社会主义的本质要求，建设有中

国特色的社会主义要从根本上达到公平与效率的统一。 （2

）改革开放以后，我们首先提倡效率优先、兼顾公平，推动

了经济增长和社会进步。为实现社会公平也就是共同富裕创

造了物质基础。但同时又出现了贫富差距日益悬殊的严重问

题，在一定程度上损害了社会主义公平 （3）所以，十六大

以来，特别是十六届五中全会以来重新强调：全面注重社会

公平。在不影响效率的前提下。更多地解决社会公平问题，

使全体人民共享经济发展的成果，在建设中国特色社会主义

的实践中达到公平与效率的内在统一。 （4）政策措施（参

见上题“一个方针，三项政策，五大措施”）二、增长方式

转变 1.总结材料 以上材料指出，近年来我国经济发展过快、

过热，一方面主要依靠扩大投资拉动经济增长，从2000年起

？我国固定资产投资增速年均20％以上，2004年为40 %，个

别产业、行业主要是第二产业中的资源性产业、行业（钢铁

、水泥、电解铝以及汽车，房地产等）固定资产投资增速高

达60％左右；另一方面，过快发展，发展过热的资源性企业

、行业。又主要是第二产业的低端产业，主要特点是高投入

、高消耗、高排放、高污染、低产出、低效益，导致资源能

源短缺，结构失衡而且产业结构水平低，比例失调，粗放型

增长严重抬头。 2.增长方式转变的必要性 ①“十五”期间，

资源型企业、行业即第二产业中的重化产业发展过快、过热

、过于依靠投资拉动增长，粗放型增长严重抬头； ②我国进

人工业化中期和现代化起飞阶段，必须走新型工业化道路，



必然要求转变增长方式； ③“十一五”期间资源不足的矛盾

将更加更出； ④提高国际竞争力面临巨大压力； ⑤科学发展

观的内在要求。 3.促进增长方式转变的政策措施： ①增强自

主创新能力，增加经济增长的科技含量； ②推动经济结构优

化升级，走新型工业化道路； ③发展规模经济，实现规模效

益； ④建设节约型社会，发展循环型经济，提高资源利用水

平，节约与开发并重。节约为主： ⑤深化改革，通过市场机

制和国家宏观调控引导增长方式转变，关键是建立包括政绩

考核机制在内的体制 机制。三、新型工业化道路 1.材料角度 

（1）传统工业化的最大特点：发达国家对外侵略和掠夺 （2

）传统工业化是以资源的过量消耗和环境的破坏为代价的而

且出现过严重的失业问题 （3）改革开放以来，我国工业同

样出现了资源能源短缺和环境污染，生态破坏的严重问题。

而且面临着巨大的就业压力。 （4）十六大关于新型工业化

的政策主张 2.总结材料 资源人均占有量数据 答：以上材料表

明我国人均占有量不足，使资源能源成为我国经济增长严重

制约 今后5年要把单位资源消耗降低20个百分点/04年GDP占

世界4%但钢铁水泥电解铝占到30%⋯⋯能源消耗零时美国/日

本/印度⋯⋯的**倍 答：以上材料表明我国资源利用水平低，

浪费严重，使我国经济发展资源能源制约更加严重。 3.走新

型工业化道路的三大依据 ①是全面总结国内外工业化经验教

训做出的重大决策。 ②是顺应世界科技经济发展大趋势的必

然选择。 ③是充分考虑我国基本国情得出的正确结论。 4.政

策措施：新型工业化道路的产业政策是：以高新技术产业为

主导。以基础产业和制造业为支撑，服务业全面发展。
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